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1.  ÚVOD 


Informační a komunikační technologie je rychle se vyvíjející a rozvíjející obor. Novodobé 
 technologie  přehlcují  dnešní  moderní  obchodní  a  mediální  trh.  Proto  je  pro  každého 
 jedince  nezbytné  se  v těchto  technologiích  co  nejvíce  vyznat  a  ovládat  je.  V oblasti 
 vzdělávání  může  být  snaha  o  aktuálnost  značně  obtížná,  z ekonomických  důvodů často 
 nerealizovatelná,  přesto  velice  nezbytná.  Z pohledu  na  vyučující/ho  je  ještě
 komplikovanější.  Je  totiž  nezbytné  klást  na  vyučující  vysoké  nároky  v sebevzdělávání 
 a „jít s dobou“.  


Vzdělávání  v oboru  informační  a  komunikační  technologie  je  v této  době  jednou 
 z nejrychleji  se  rozvíjejících  a  rychle  se  měnících  oblastí.  Přesto  a  právě  proto  je  velice 
 důležité, aby nebyla doménou výhradně jednoho pohlaví.  


Genderově  citlivá  výuka  je  další  významný  pojem dnešní  společnosti  celoživotního 
 vzdělávání.  Ale  stále  ne  tolik  povědomá  a  rozšířená,  jak  bychom  si  přáli,  především  pro 
 neodbornou  veřejnost.  Proto  spojení  těchto  dvou  problematických  oblastí  bylo  logickým 
 vyústěním mé diplomové práce. 


Tato diplomová práce se věnuje genderovým aspektům z hlediska genderově citlivé výuky. 


Má za cíl zmapovat současnou situaci  genderově (ne)citlivé výuky na základních školách 
 v České  republice  v rámci  výuky  informačních  a  komunikačních  technologií  a  jím 
 podobných oblastí. Zjistit odlišnosti v edukaci chlapců a dívek. Dalšími cíli je zmapování 
 postojů  učitelů  a  učitelek  k problematice  genderově  citlivé  výuky  v tomto  oboru  a  zjistit 
 rozdíly  v edukačním  procesu  a  následném  chování.  Dále  se  tato  práce  snaží  navrhnout 
 možnosti překonávání těchto běžných problémů. 


Diplomová  práce  nemá  za  cíl  upřednostňovat  ve  školství  jedno  nebo  druhé  pohlaví,  ale 
zabývá  se  obvyklou  problematikou  genderově  citlivé  výuky  na českých  školách.  Práce 
chce  upozornit  na  tento  problém,  který  se  možná  nezdá  být  stále  pro  mnoho  vyučujících, 
speciálně  v  IT,  až  tak  důležitý.  Tato  práce  má  za  cíl  upozornit  na  určité  genderové 
mezníky,  které  zbytečně  a  většinou  nevědomky  ztěžují  různé  situace  a  výuku 
ve vzdělávacích institucích, v zaměstnání i v běžném životě každého jedince, muže i ženy, 
chlapce  i  dívky.  Opomíjením  dívek  a  žen  (nejen)  v IT  oborech  dochází  často 
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k ekonomickým,  ekologickým  až  katastrofickým  nesnázím.  Genderové  stereotypy  dívky 
 pouze utvrzují a demotivují je ke studiu a následné práci v těchto oborech.   


Teoretická část diplomové práce se zabývá  analýzou  a rozborem  genderově citlivé výuky 
 na  základních  školách.  Upozorňuje  na  největší  pravděpodobná  úskalí  a  nachází  i  nová 
 řešení.  Teoretická část  především  upozorňuje  na  genderové  stereotypy  běžně  používané 
 a viděné převážně v technických oborech. Dále poukazuje na nedostatek žen v technických 
 oborech a často i zbytečnou neoblíbenost těchto oborů u dívek.  


Oblast  genderové  problematiky  je  široká.  Tato  práce  se  však  věnuje  jen části  spojené 
 se vzděláním na základních školách v oboru informační a komunikační technologie.  


Praktická část  se  zabývá  zmapováním  aktuální  situace  na  několika  základních  školách 
 v České  republice.  Hlavní  výzkum  byl  věnován  jednotlivým  žákům  a  žákyním.  Další 
 informace  k tomuto  tématu  byly  získány  od  vyučujících.  Prostřednictvím  využití  metod 
 kvantitativních  (dotazníky)  a  kvalitativních  (rozhovory)  je  na  základě  provedeného 
 výzkumu  identifikována  a  objasněna  standardní  problematika  genderově  citlivé  výuky 
 na základních školách v oblasti informační a komunikační technologie.  


Praktická  část  diplomové  práce  se  také  zaměřuje  na  běžné  genderové  stereotypy 
 v učebnicích informatiky pro základní školy a jejich případné opravy.  


Výsledkem práce je zmapování problematiky genderově citlivého vedení výuky na školách 
v České  republice  v oblasti  informační  a  komunikační  technologie  podle představ  žáků
a žákyň.  Dále  pak  představ  učitelů  a  učitelek  o  této  problematice  a  způsobech,  jak  jsou 
schopni s ní naložit, popřípadě i využít v edukačním procesu.  
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2.  TEORETICKÁ  Č ÁST 



2.1  Základní pojmy 


Gender 


Společensky utvářené postoje a modely chování, obvykle dichotomicky dělené na mužské 
 a ženské. (Renzetti a Curran, 2005) 


Pojem,  který  odkazuje  na  sociální  rozdíly  (v  protikladu  k  biologickým  rozdílům)  mezi 
 muži  a  ženami,  které  jsou  kulturně  a  sociálně  podmíněné,  konstruované, 
 tj. mohou se v čase  měnit  a  různí  se  jak  v rámci  jedné  kultury,  tak  mezi  kulturami.  Jsou 
 předmětem socializace. Závaznost těchto rozdílů tedy není přirozeným, neměnným stavem, 
 ale  dočasným  stupněm  vývoje  sociálních  vztahů  mezi  muži  a  ženami.  (Gender,  rovné 
 příležitosti, výzkum, 1/2000)  


Gender  (sociální  pohlaví,  sociální  rod)  tvoří  sociálně  budovaný  komplex  vlastností, 
 chování,  zájmů  a  vzhledu,  které  jsou  v  dané  společnosti  spojovány  s  obrazem  ženy  nebo 
 muže. (Fialová, 2009) 


Je to pojem, který vyjadřuje, že vlastnosti a chování spojované s obrazem muže a ženy jsou 
 formovány  kulturou  a  společností.  Na  rozdíl  od  pohlaví,  které  je  univerzální  kategorií 
 a nemění se podle času či místa, působení genderu ukazuje, že určení rolí, chování a norem 
 vztahujících  se  k ženám  a  mužům  je  v různých  společnostech,  v různých  obdobích či 
 různých  sociálních  skupinách  rozdílné.  Jejich  závaznost  či  determinace  není  tedy 
 přirozeným,  neměnným  stavem,  ale  dočasným  stupněm  vývoje  sociálních  vztahů  mezi 
 muži a ženami. (Oakleyová, 2000) 


Gender  je  kulturně-sociální  koncept,  který  vyjadřuje  představu,  že  lidské  bytosti  lze  dělit 
na dvě skupiny - ženy a muže, jež jsou definovány protikladně a hierarchicky, přičemž jim 
jsou přisuzovány odlišné charakteristiky, schopnosti a další sociální atributy, které v našem 
kulturním pojetí vesměs zvýhodňují muže. (Smetáčková, 2007a) 
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 Pohlaví 


Biologicky podmíněné tělesné odlišnosti mezi samci a samicemi. (Renzetti a Curran, 2005) 
 Biologická kategorie vymezující fyziologické rozdíly mezi muži a ženami, zejména rozdíly 
 týkající  se  pohlavních  orgánů  a  reprodukčních  dispozic.  (Gender,  rovné  příležitosti, 
 výzkum, 1/2000)  


Je  to  jedna  ze  dvou  základních  biologicko-sociálních  charakteristik  každého  lidského 
 jedince  (…)  Biologicky  se  pohlaví  jedince  určuje  podle  přítomnosti  pohlavních 
 chromozomů, ale existují i další kritéria (…) Tato kritéria shodně vedou ke stanovení, zda 
 jde o muže nebo o ženu… (Linhart J., Vodáková, A. a P. Klener, 1996)  


Genderové role 


Společenské  role  předepisované členům  společnosti  na  základě  jejich  pohlaví.  (Renzetti 
 a Curran, 2005) 


Soubor  předpisů  a  norem  očekávaných  v  jednání  a  chování  žen  a  mužů,  které  jsou 
 předávány  a  zachovávány  procesem  socializace  a  které  jsou  do  značné  míry  stereotypně
 vymezeny, k čemuž přispívá i fakt, že jsou vnímány jako biologicky dané. (Gender, rovné 
 příležitosti, výzkum, 1/2000)  


Genderové stereotypy 


Zjednodušující  a  paušalizující  obecné  popisy  maskulinity  a  feminity.  (Renzetti  a  Curran, 
 2005) 


Genderové  stereotypy  jsou  v  kulturní  a  socializované  společnosti  vnímány  jako  tradiční 
představy  o  typicky  „mužských“  a  typicky  „ženských“  rolích.  Tyto  představy  mohou  být 
častým  problémem  v  chování  a  jednání  mnohých  lidí.  Může  zde  docházet  (a  často 
i dochází) k diskriminaci jednoho či druhého pohlaví (v rodině, v zaměstnání aj.) 
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 Genderová rozdílnost 


V každé  nám  známé  společnosti  jsou  lidé  děleni  na  základě  genderu  (obvykle  na  ženy 
 a muže) a od tohoto dělení se odvíjí jejich postavení, povinnosti i možnosti. (Smetáčková, 
 2007) 


Genderová dominance 


V  každé  nám  známé  společnosti  jsou  zdroje  –  symbolické,  mocenské,  ekonomické  aj.  – 
 rozděleny  mezi  skupinami  vymezenými  na  základě  genderu  nerovně,  přičemž  muži  jich 
 vesměs kontrolují více. (Smetáčková, 2007a) 


Feminismus 


Feminismus  je  ideologie  a  filosofie,  která  se  snaží  o  rovnocenné  jednání  a  chování  mezi 
 muži a ženami ve všech odvětvích lidského počínání.   


Maskulinita a feminita 


Jako maskulinita či maskulinní chování označujeme to, co považujeme za „mužské“. Opak 
 tohoto  slova  se  označuje  jako  feminita či  femininní  a  vyjadřuje  to,  co  je  vnímáno  jako 


„ženské“. 


  


Feminita je soubor genderových vlastností připisovaných ženě danou společností v určitém 
 čase, vymezený komplementárně k maskulinním charakteristikám a vycházející z ženských 
 pohlavních  znaků,  především  péče  o  potomky.  (Gender,  rovné  příležitosti,  výzkum, 
 1/2000) 


Zato  maskulinita  je  soubor  genderových  vlastností  připisovaných  muži  danou  společností 
v určitém čase,  vymezený  komplementárně  k femininním  charakteristikám  a  vycházející 
z mužských  pohlavních  znaků  a  především  hormonální  podmíněné  pohotovosti 
k agresivitě. (Gender, rovné příležitosti, výzkum, 1/2000)  
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 Generické maskulinum 


Můžeme  se  také  setkat  se  slovním  spojením  „generické  maskulinum“.  Jde  o  užívání 
 podstatných  jmen  rodu  mužského  u  souhrnného  označení  skupin  mužů,  ale  i  žen  - 
 například  žáci,  učitelé  aj.  Toto  označování  má  psychologický  a  sociologický  dopad 
 na ženy, ale i muže, kteří si ve většině případů představí primárně pouze muže.  


Sociologie 


Vědecké  zkoumání  lidských  společností  a  kultur,  jakož  i  společensky  podmíněného 
 chování. (Renzetti a Curran, 2005) 


Věda  o  společnosti,  její  struktuře  a  fungování,  o  sociálních  skupinách,  institucích, 
 sociálních  jevech  a  procesech,  s nimiž člověk  přichází  do  kontaktu  během  svého  života 
 ve společnosti. (Průcha, 2003) 


Socializace 


Proces,  v jehož  rámci  lidé  předávají  a  vstřebávají  společenské  hodnoty  a  normy  včetně
 těch, které se vztahují na gender. (Renzetti a Curran, 2005) 


Celoživotní  proces,  v jehož  průběhu  si  jedinec  osvojuje  specificky  lidské  formy  chování 
 a jednání,  jazyk,  poznatky,  hodnoty,  kulturu  a  začleňuje  se  tak  do  společnosti.  (Průcha, 
 2003) 


Formální kurikulum 


Soubor  předmětů,  jež  jsou  oficiálně  a  explicitně  vyučovány  ve  škole.  (Renzetti  a  Curran, 
 2005) 


Komplexní  projekt  cílů,  obsahu,  prostředků  a  organizace  vzdělávání,  jeho  realizace 
ve vzdělávacím  procesu  a  předepsané  způsoby  kontroly  a  hodnocení  výsledků.  (Průcha, 
2003) 
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 Skryté kurikulum 


Hodnotové preference, jež jsou dětem ve škole vštěpovány, nejsou však explicitní součástí 
 učební náplně, nýbrž jsou v ní skrytěči implicitně obsaženy. (Renzetti a Curran, 2005) 
 Zahrnuje zkušenosti žáků v reálném životě školy, které nejsou postižitelné ve vzdělávacích 
 programech  a  ve  formálním  kurikulu,  to  znamená  klima  třídy  a  školy,  hodnoty  a  postoje, 
 vzory  chování,  které  si  žáci  a  žákyně  osvojují  od  svých  vrstevníků či  učitelů  a  učitelek. 


(Průcha, 2003) 


Obor informační a komunikační technologie 


Používáme  i  zkratky  IKT  nebo  ICT  (z  anglického  Information  and  Communication 
 Technologies).  ICT  nahradila  dříve  používané  IT.  Je  to  obor  pro  komunikaci  a  práci 
 s informacemi,  který  se  zabývá  veškerými  informačními  technologiemi.  ICT  zahrnuje 
 nejen oblasti hardware a software vybavení počítačů, ale i různých přenosných zařízení. 


  


ICT odborníci 


Jsou  to  experti  pro  hardware,  software  a  služby  v  oblasti  informačních  a  komunikačních 
 technologií, jejichž hlavní činností je umožňovat využívání informačních a komunikačních 
 technologií  jiným  osobám  (například  programátoři/rky,  správcové/kyně  sítí,  technici/čky, 
 projektanti/tky výpočetních systémů a podobně). (ČSÚ: Definice pojmů, 2012) 


ICT  nebo  IT  odborník  je člověk,  který  v  jedné  nebo  více  sférách  oblasti  ICT  (IT)  má 
 nadprůměrné teoretické i praktické znalosti. 


Informační společnost a celoživotní vzdělání 


Společnost,  která  se  ve  stále  větší  míře  opírá  o  shromažďování,  využívání  a  šíření 
informací. 



(16)16 


Celoživotní  učení  zahrnuje  veškeré  učební  aktivity  v průběhu  života člověka,  které  mají 
 za cíl  rozvoj  znalostí,  dovedností  a  kompetencí  a  umožňují  osobnostní  růst  a  občanské, 
 sociální a profesní uplatnění. (Průcha, 2009) 


Celoživotní  vzdělávání  je  plánovaná,  cílevědomá  a  institucionalizovaná  aktivita  v rámci 
celoživotního  učení,  při  které  se  realizuje  to,  co  společnost  považuje  za  důležité.  (…) 
Celoživotní  vzdělávání  a  učení  je  cílem  a  koncepcí  dnešní  vzdělávací  politiky  a  politiky 
rozvoje lidských zdrojů.  Prosazení této koncepce  není jen pedagogickou a andragogickou 
záležitostí,  ale  vyžaduje řadu  koordinovaných  právních,  administrativních,  organizačních, 
didaktických  a  metodických  rozhodnutí.  Jde  především  o  zaměstnanost,  konkurenční 
schopnost  ekonomiky,  sociální  soudržnost  a  aktivní  občanství.  A  také  především 
o seberealizaci jednotlivce. (Průcha, 2009) 
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2.2  Gender jako pojem - gender jako skute č nost 


Gender není jen pojem, gender je situace, která je všude kolem nás (Smetáčková, 2006).  


(Nejen) české  ženy  touží  po  tom  být  dobrými  matkami  a  manželkami,  ale  také  být 
 úspěšnými  v  zaměstnání.  Tím  vznikají  v  každodenním  rodinném  životě  změny  v  rolích 
 čistě „mužských“ a „ženských“. O práci v domácnosti a starost o děti je nutné se rozdělit 
 rovným dílem, tak aby bylo možné vše zvládat.  


V  dnešní  době  jsou  velké  rozdíly  mezi  projevy  mužů  a  žen  a  tyto  rozdíly  generacemi 
 stoupají díky odlišnému životu a emancipaci žen. 


Děti běžně vzhlížejí k rodičům jako ke svým životním příkladům. Utvářejí si tím modelové 
 role muže a ženy. Pokud chlapec vidí svého otce pomáhat s jistou domácí činností, vídá ho 
 například  v kuchyni  vařit  nebo  starat  se  o  mladšího  sourozence,  sjednocuje  si  tyto 
 představy do svých představ běžné role muže a otce. Stejně jsou na tom dívky. Pokud vidí 
 své  matky  jako  sportovkyně  nebo  technicky  zdatné  ženy,  budou  předpokládat,  že  je  to 
 samozřejmé a společensky správné (Rambousek, 2009). 


Masmédia  jsou  schopna  ovlivňovat  přesvědčení  lidí  ve  velikém  měřítku.  Je  tudíž 
 samozřejmé,  že  má  jejich  poselství  obsahující  genderové  stereotypy  silný  dopad 
 na představy o postavení a rolích žen a mužů v široké společnosti. Bohužel prostřednictvím 
 médií dochází především k prohlubování těchto předsudků a stereotypních představ. Podle 
 různých  průzkumů  se  ženy  téměř  neobjevují  ve  zprávách či  na  titulních  stránkách  novin, 
 a pokud  ano,  tak  zejména  ve  spojení  s  „lehčími“  tématy  (například  herečky  a  zpěvačky). 


V reklamních kampaních na různé produkty jsou naopak jednou z hlavních součástí. Vedle 
reklamních spotů, kde mají převážně roli matek a hospodyněk, jsou to jen velmi výjimečně
odbornice či  jinak  výše  společensky  situované  ženy.  Totéž  platí  také  v  běžných  zprávách 
a různých zábavních i serióznějších pořadech. I když redaktor či redaktorka dělá rozhovor 
s významnou ženskou osobností (slavnou umělkyní, vysokou političkou, top manažerkou), 
která  se  dostala  vlastními  schopnostmi  na  vrchol  ve  svém  oboru,  neodpustí  si  většinou 
otázku ve stylu „A jak to zvládá Vaše rodina?“, čímž se stále zdůrazňuje odpovědnost žen 
za plynulý chod rodiny a domácnosti (Plesková, 2008). 
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Většina  provedených  výzkumů  je  velice  užitečná.  Je  ovšem  nutné  uvědomit  si  kulturní 
odlišnosti,  které  mohou  nastat,  jelikož  většina  výzkumů  byla  prováděna  především 
v bělošských  rodinách  s heterosexuálními  rodiči.  Tato  skutečnost  může  do  jisté  míry 
ovlivnit  studium  genderových  stereotypů  vzhledem  k rozdílnému  smýšlení  a  kultuře 
ostatních ras a menšin. 
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2.3  Genderová socializace do p ř edškolního v ě ku dít ě te 


Už v prenatálním věku dítěte může docházet ke genderové socializaci dítěte. Rodiče, kteří 
 vědí pohlaví svého dítěte již před jeho narozením, se podle této skutečnosti k dítěti chovají. 


Rodiče  a  jejich  okolí  očekávají  určité  osobnostní  vlastnosti  a  sociální  role.  Tuto  teorii 
 ovšem není možné, z pochopitelných důvodů, potvrdit.  


Naopak je již dnes potvrzena genderová socializace ihned po narození. Z četných výzkumů
 vyplývá, že první, co chtějí rodiče znát, je pohlaví svého dítěte. (Renzetti a Curran, 2005). 


K dalšímu častému škatulkování může také docházet v některých porodnicích již pár minut 
 po narození, kdy děti balí do přidělených deček. Chlapce do modrých a dívky do růžových. 


K tomu patří i stejně barevné čepičky a podobné doplňky, jako například barevně rozlišené 
 cedulky, mašličky a jiné.  


Je  zajímavé,  že  v tomto  věku  mají  chlapci  i  dívky  spousty  společného.  Jsou  si  velice 
 podobní,  vzhledově  i  chováním.  Děti  mají  velice  podobnou  velikost  a  váhu.  Vlásků  mají 
 stejně dívky i chlapci (Shakin a kol., 1985). Přesto většina rodičů a okolí popisuje chlapce 
 jako silné, velké a divoké. Dívky naopak popisují jako hezké, drobné a hodné (Reid, 1994).  


Rodiče se většinou snaží své dítě genderově rozlišit již v kočárku. Jeho barevnost by měla 
 předem  ukázat,  kdo  v něm  leží,  zda  chlapec  nebo  dívka.  Pro  většinu  rodičů  je  tato 
 socializace  velice  důležitá  a  bývá  to  velmi  citlivá  záležitost.  Proto  se  většina  rodičů
 uchyluje  ke  klasickým  barvám  udávaným  ve  své  kultuře.  Ze  stejného  důvodu  nakupují 
 a dávají svým dětem oblečení a doplňky v modré nebo růžové barvě. Že se děti genderově
 socializují  již  od  narození,  je  vidět  i  na  výmalbě  a  výbavě  jejich  dětského  pokojíku,  a  to 
 podle  již  zmíněných  barev,  ale  i  vybavení  podle  „kategorizovaných“  hraček.  U  chlapců
 jsou často  vidět  auta,  bagry  a  „akční  figurky“  (NE  panenky,  musí  se  odlišně  jmenovat, 
 i když princip je stejný). U dívek jsou to často právě různé panenky, kočárky a kuchyňky. 


I jejich  oblečení  je  zdobeno  stejnými  prvky,  u  chlapců  například  auty  a  letadly,  u  dívek 
například  volánky  nebo  růžovými  postavičkami  (Renzetti  a  Curran,  2005).  Jedním 
z nejviditelnějších  rozpoznání  v naší  kultuře  je  propíchnutí  uší  na  náušnice,  které 
se zpravidla provádí v několika měsících života dívky.  
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Většinou je genderově stereotypní chování rodičů neuvědomované, jelikož si rodiče nejsou 
 vědomi, že by jejich chování mohlo jejich dětem nějak ublížit. Genderové stereotypy jsou 
 ve  společnosti  běžné  a  do  značné  míry  (neuvědoměle)  uznávané.  Dokonce  je  v této  fázi 
 chování  utvářen  proces  vědomého  napodobování.  Tato  teorie  využívá  stimulace  odměn 
 za „správné“ chování a trestů za „špatné“ chování (Jarkovská, 2004, s. 27). Při osvojování 
 si genderových rolí je zřejmý a značně silný tlak společnosti. Společnost totiž od každého 
 jedince čeká, že se bude chovat „žensky“ nebo „mužsky“ (Bačová a Mikulášková, 2000). 


Děti, ale i lidé všeobecně, se totiž učí, co se od nich očekává a také si osvojují jednotlivá 
 pravidla chování odpovídající jejich genderovým rolím interakcí s jinými lidmi.    


Existuje řada  dalších  genderových  stereotypů.  Velice častým  je  již  zmiňovaný  způsob 
 oblékání  dívek  a  chlapců.  Ten  může  mít  i  další  dopad  na  socializaci  v rámci  budoucího 
 získávání zkušeností a schopností dítěte.  


Děti  se  od  svého  narození  učí  určitým  motorickým  schopnostem  a  dále  jsou  rozšiřovány 
 o schopnosti pohybové. Děti a jejich aktivity jsou často ovlivňovány oblečením, které mají 
 na  sobě. Často  jsou  od  některých  aktivit  doslova  odrazovány.  Dívky,  které  jsou  oblečeny 
 do  bílých  šatiček,  nebo  sukýnek  s volánky,  si  sotva  mohou  dovolit  účastnit  se  fyzicky 
 náročnějších  her  (Shakin  a  kol.  1985,  s.  956).  Ba,  i  dokonce  jsou  jim  zakazovány,  „aby 
 se neumazaly“. Většinou jsou to chlapci, kteří mají tepláčky nebo oteplovačky.  A zašpiní-
 li  se,  většinou  se  nad  tím  rodiče  jen  „pousmějí“,  protože  to  očekávají.  Chlapci  jsou  více 
 vychováváni k samostatnosti, řešení si „svých věcí“ sami a přiměřené agresivitě. Dívka je 
 vychovávaná  ke  „správnému“  sezení,  „správnému“  chození,  „vhodnému“  hraní  si  a  do 
 určité míry pasivitě. 


2.3.1  Hra a hračky 


Hra je forma činnosti. „Člověk se hrou zabývá po celý život, avšak v předškolním věku má 
specifické postavení – je vůdčím typem činnosti. Hra má řadu aspektů: aspekt poznávací, 
procvičovací,  emocionální,  pohybový,  motivační,  tvořivostní,  fantazijní,  sociální, 
rekreační, diagnostický či terapeutický.“ (Průcha, 2003). Hra a hračky jsou pro děti jednou 
z nejdůležitějších věcí, které utvářejí jejich přítomný a budoucí život. Proto vzniklo mnoho 
výzkumů  (Stoneman  a  kol.,  1986)  věnujících  se  hračkám  dětí.  Konkrétně  jednotlivých 
dětských pokojů chlapců a dívek a jejich genderovým aspektům. 
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Dívčí  pokojíky  byly  vybaveny  podle  tradičních  genderových  rolí.  Zaměřovaly  se  na 
 hračky,  které  znázorňují  domácnost  a  mateřství.  Dívky  měly  mnoho  panenek  a  různých 
 předmětů s nimi spojených. Hlavně domečky pro panenky, jejich oblečení a doplňky. Další 
 běžnou výbavou pokojíků dívek bylo vybavení napodobeninami z kuchyně nebo domácích 
 prací.  Většinou  šlo  o  malou  kuchyňku  s nádobím  i  jídlem.  Také  se  v pokojíčcích 
 objevovaly  dětské  žehličky  a  vysavač.  Chlapecké  pokoje  byly  většinou  vybaveny 
 hračkami,  které  napodobují  vojáčky  a  různé  typy  aut.  Chlapci  také  měli častěji  sportovní 
 náčiní.  Více  se  u  chlapců  objevovaly  různé  druhy  stavebnic.  Celkově  měli  chlapci  více 
 druhů  hraček,  i  didaktických.  Hračky,  které  měli  jak  dívky,  tak  chlapci,  byly  hudební 
 nástroje a knihy.  


Celkově  se  tedy  dá říci,  že  hračky  pro  dívky  je  připravují  pro  budoucí  role  v domácnosti 
 a mateřství. Zato chlapce jejich hračky vybízejí k akci a dobrodružství. 


Tento  problém  je  ale  daleko  hlouběji  zakořeněn,  než  by  se  mohlo  zdát.  Hračky  kupují 
 většinou rodiče a prarodiče dětí. Většinou vyberou podobnou hračku, se kterou si hráli oni 
 sami nebo si nechají poradit v hračkářství či nahlídnou do katalogů hraček. Jenže tento trh 
 je  zahlcen  kategorizací  hraček  „pro  dívky“  a  „pro  chlapce“.  Stejně  jsou  na  tom  i  pulty 
 s knihami.  Výzkumy  také  potvrzují,  že  samy  děti  upřednostňují  genderově  stereotypní 
 hračky. A to již od jednoho roku dítěte. To musí být důsledek výchovy a socializace dítěte 
 v útlém  věku  (Renzetti  a  Curran  2005,  s.  115).  Stále  častěji  mají  velký  vliv  média 
 a reklama.  Děti  a  jejich  rodiče  upřednostňují  hračky,  které  někde  zahlídli  nebo  je  mají 
 kamarádi či kamarádky. Děti samy cítí svou genderovou roli a škatulkují se do ní. Rodiče 
 tomuto trendu obyčejně nebrání. Většinou netuší, že by to mohlo mít v budoucnu pro dítě
 nějaký negativní dopad. Nebo se nechtějí vymykat standardnímu společenskému chování.  


Různé  typy  hraček  rozvíjejí  různé  typy  vlastností  a  dovedností.  Proto  se  může  zdát,  že 
některé hračky „nejsou vhodné“ pro jedno nebo druhé pohlaví. Což je samozřejmě mylná 
domněnka.  Hračky,  se  kterými  si  hraje  chlapec  (panenky  neboli  „akční  figurky“, 
v kostýmech  jsou  to  rytířové,  nindžové,  piráti,  upíři  a  velcí  hrdinové),  podporují  jeho 
zvídavost, vynalézavost a touhu po dobrodružství. Dále to jsou manipulační a konstrukční 
dovednosti,  soutěživost  a  agresivita.  Zato  hračky  dívek  (panenka  Barbie  a  jiné  panny, 
hlava  s krásnými  vlasy  a  doplňky  pro  kadeřnici,  v kostýmech  jsou  to  tradiční  princezny, 
nevěsty  a  víly)  se  specializují  na  dovednosti  spojené  s tvořivostí,  pečovatelstvím  o  druhé 
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a vlastní  atraktivitou  (Miller,  1987).  „Tyto  údaje  jen  potvrzují  domněnku,  že  hra 
 s hračkami  považovanými  za  dívčí,  popřípadě  chlapecké,  má  vliv  na  rozdílný  vývoj 
 kognitivních schopností a sociálních dovedností u dívek a chlapců.“ (Miller 1987, s. 485). 


V posledních letech je stále větší snaha o nápravu kategorizačních hraček. Přesto jde stále 
 o  malé  procento.  Sami  spotřebitelé,  děti  a  rodiče,  ale  smýšlejí  stále  v genderových 
 stereotypech. A velmi často o nich stále sami nevědí. 


2.3.2  Dětská literatura 


Z mnoha  výzkumů  například  Lenore  Weitzman  (Renzetti  a  Curran,  2005)  vyplývá,  že 
 v tradiční  dětské  literatuře  se  ženské  role  zcela  pomíjejí,  anebo  popisuje  ženy  a  muže 
 v tradičních  rolích  stereotypním  způsobem.  Mužské  postavy  jsou  zobrazovány  v rolích 
 aktivních  dobrodruhů  a  vůdců  a  ženské  postavy  v rolích  pasivních  společnic,  pomocnic 
 a žen  točících  se  okolo  domácnosti či  mateřství.  U  mužských  postav  jsou  oceňovány 
 především  výkony,  chytrost,  rozhodnost  a  akčnost.  U  ženských  postav  to  je  především 
 přitažlivý  vzhled  a  zdrženlivost.  Z těchto  výzkumů  bylo  zjištěno,  že  se  až  v celé  třetině
 knih  ženské  postavy  nevyskytovaly  vůbec.  Po  patnácti  letech  (1987)  výzkum  zopakoval 
 tým  Williams.  Překvapivě  zjistili  významnou  změnu  ve  zviditelnění  ženských  rolí 
 v literatuře. Pouze osmina vydaných knih (na počátku 80. let) neobsahovala žádné ženské 
 postavy. A dokonce v jedné třetině posuzovaných knih hrály ženy hlavní roli. Přesto bylo 
 z výzkumu  zjištěno,  že  genderové  stereotypy  zobrazovaných  postav  se  mezi  mužskými 
 a ženskými  liší.  Autoři  Williams  a  kol.  (1987,  s.  155):  „Co  se  týče  charakteristiky  rolí 
 a osobních  charakteristik,  jeví  se  ženské  postavy  ani  ne  tolik  stereotypně,  jako  spíše 
 bezbarvě.  Zato  mužské  postavy  jsou  popisovány  jako  nezávislí,  aktivní  a  cílevědomí.“ 


Z dalšího výzkumu (Odean, 1997) vyplývá velmi podobné zjištění. Odean uvádí, že na trh 
 přichází  ročně  okolo  40 000  nových  dětských  knih.  A  v naprosté  většině  z nich  ženské 
 postavy hrají jen vedlejší roli a jen malá část z nich je popisována jako statečná či fyzicky 
 zdatná,  natož  nezávislá. Z těchto  mnoha  tisíců  knih  autorka  vytvořila  seznam  asi  šesti  set 
 knih,  které  popisují  ženské  postavy  vymykající  se  vžitým  genderovým  stereotypům.  Jsou 
 to převážně dívky, které samy bez pomoci (mužů) podstupují rizika a nebezpečné situace. 


Dívky,  které řeší  problémy  a  nečekají  na  pomoc  od  jiných,  samy  je  vyřeší  a  vydedukují. 


Dívky  se  také  dopouštějí  omylů  a  jsou  schopny  se  z nich  samy  učit  dále.  Autorka  také 
poznamenala, že existuje jen velmi málo knih o dívkách, které se věnují sportu, přestože ve 
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skutečnosti  je  takovýchto  dívek  velké  množství  (Renzetti  a  Curran,  2005).    I  když  se 
 v posledních  dvaceti  –  třiceti  letech  velice  rozšířily  knihy  popisující  dívky  jako  hlavní 
 hrdinky a dále knihy o koních či jezdectví.  


Lze  tedy  shrnout,  že  dnešní  literatura  je  méně  sexistická  než  v dřívějších  dobách  – 
 z výzkumu Weitzmanové (Renzetti a Curran, 2005). Přesto změny nejsou převratné, spíše 
 skromnější.  Také  jsou  dětem  stále  předkládány  tradiční  (hlavně české)  pohádky,  které 
 obsahují přemíru genderových stereotypů.  


Také  bylo  dokázáno,  že  tato  skutečnost  je  u  již  zcela  malých  dětí  „naučená“.  Děti  berou 
 tyto pohádky a příběhy jako ponaučení a odráží se i v dětském uvažování o genderu. Děti 
 tím přijímají tradiční genderové role jako přirozenost společnosti. Z výzkumu Davies 1989 
 (Renzetti  a  Curran,  2005)  bylo  zjištěno,  že  děti  předškolního  věku  špatně  reagují 
 na příběhy,  kde  se  tyto  tradiční  genderové  stereotypy  obracejí.  Děti  reagují  odmítavě
 a nedokáží  se  s nimi  ztotožnit.  Naopak  děti,  které  byly  vychovávány  proti  genderovým 
 stereotypům a rolím, nemají problém se ztotožněním s těmito postavami. Což dokazuje, že 
 při společných snahách různých účastníků je nestereotypní genderová socializace možná. 


2.3.3  Socializace s vrstevníky 


Děti  však  nejsou  socializovány  jen  dospělými,  ale  velkou  roli  (ne-li  větší)  hrají  i  jejich 
 vrstevníci a kamarádi. 


Socializace není jen jednosměrný přenos z dospělých na děti, ale kolektivní proces, kdy si 
děti  aktivně  osvojují  tyto  informace  a  přenášejí  si  je  do  svého  světa  (Renzetti  a  Curran, 
2005).  Pro  děti  to  znamená  vzájemnou  socializaci  každodenní  interakcí  s rodiči 
i kamarády.  Již  v útlém věku  (2  –  3  let)  dětí  se  pozorováním  při  hře  potvrdilo,  že  se  děti 
z vlastního  popudu  rozdělují  na  dvě  oddělené  skupiny  podle  pohlaví  (Feiring  a  Lewis, 
1987). Současně bylo zjištěno, že chlapci upřednostňují hru ve větších skupinách. Chlapci 
se  již  také  chovají  průbojněji  a  soutěživěji  (Corsaro  a  Eder,  1990).  Naopak  bylo  také 
vypozorováno  (Thorne,  1993),  že  si  děti  navzájem  do  těchto  skupin  vstupují  a  většinou 
s úspěchem. Ovšem už děti dokáží být kruté, především v odměňování a trestání genderově
nepřiměřeného  chování  u  svých  vrstevníků.  Dokonce  výzkumy  potvrzují  (Golombok 
a Fivush, 1994), že se děti předškolního věku dokáží chovat ke svým vrstevníkům krutěji 
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než  dospělí  jedinci.  Dokáží  odsoudit  genderově  „nevhodné“  chování  rychleji 
 a jednoznačněji.  Děti,  které  si  vybírají  ke  své  hře  genderově  přiměřené  hračky,  jsou 
 oblíbenější.  A  jsou  to  chlapci,  kteří  jsou  více  kritizováni  a  odmítáni,  pokud  nesplňují 
 standardní genderové role (Roopnarine, 1984). Také bylo vypozorováno, že vrstevníci mají 
 větší socializační faktor než učitelé.  


Běžně  jsou  děti  socializovány  do  dvou  odlišně  a  nerovně  vymezených  genderů.  Již 
 u malých  chlapců  je  vštěpována  nezávislost,  schopnost  řešit  problémy,  asertivita 
 a zvídavost. Což jsou v naší společnosti vysoce ceněné vlastnosti. Bohužel u dívek je stále 
 ještě  vštěpována  závislost,  pasivita  a  domáckost.  Což  jsou  vlastnosti,  které  jsou  v naší 
 společnosti několik desítek let již hodně znehodnocovány.  


Je  tudíž  důležité  uvědomit  si,  že  na  celém  socializačním  procesu  se  podílejí  rodiče 
 a vlastně  všichni  dospělí,  ale  také  ostatní  děti  v  těsné  blízkosti  socializovaného  dítěte. 


V neposlední řadě to je především i škola a média. 
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2.4  Genderové aspekty ve vzd ě lávacích institucích 


Slovo  škola  pochází  ze starořeckého  slova  scholé.  Označuje  volný čas,  zahálku  (myšleno 
 od  každodenní  fyzické  práce).    V těchto  chvílích  lidé  polemizovali  a  diskutovali  nad 
 idejemi a tříbili si mysl.  Škola, neboli učení se, bylo vždy předmětem svrchního lidu, dá se 
 tedy  vysvětlovat  pojem  i  tím,  že  měli  dostatek  „volného času“  na  rozdíl  od  pracujícího 
 lidu. Vyučovalo se zpravidla domácím vyučováním a soukromým učitelem, mužem. 


Škola  je  v dnešní  době  základní  a  hlavní  institucí,  která  umožňuje  žákům/yním  jejich 
 seznámení  se  se  společností  ve  které  žijí,  její  kulturou  a  normami,  které  upřednostňuje 
 a uplatňuje.  Ve  vzdělávacích  institucích  dochází  k  osobnostnímu  a  sociálnímu  vývoji 
 každého  dítěte.  Krom  jiného  má  škola  vliv  na  utváření  genderové  identity  u  každého 
 jedince (Smetáčková, Vlková, 2005). 


V dnešní  škole  se  děti  učí  znalostem  a  dovednostem  potřebným  k plnění  nejrůznějších 
 společenských  rolí.  Školy  k tomu  využívají  takzvané  formální  kurikulum,  které  označuje 
 vše,  co  do  vzdělávání  ve  školské  instituci  spadá  –  studijní  předměty,  jejich  osnovy 
 a učebnice, cíle, prostředky a organizace vyučovacího procesu, hodnocení a řád školy. Žáci 
 a žákyně se také velmi naučí takzvaným skrytým kurikulem. Jde o způsob učení, které je 
 osvojeno  mimo  učební  osnovy  a  mimo  vědomé  cíle činnosti  školy.  Učí  se  tím  nazírat 
 na svět  určitým  způsobem,  který  jim  ukazuje,  co  od  něj  mohou  v budoucnosti čekat 
 (Renzetti a Curran, 2005). 


I  když  se  ve  vzdělávacím  kurikulu  objevují  požadavky  na  vyučování  a  jednání  rovnosti 
 mezi lidmi, je genderová problematika, z důvodu plné neznalosti a i přehlížení, (většinou) 
 neúmyslně vyloučena.  


Jedna z nejdůležitějších socializací pro dítě je vstup do mateřské školy. Dítě vnímá, jak je 
vnímáno  ostatními  jedinci  ve  skupině.  Přijímá  názory  a  postoje,  které  vidí  nyní  u  svých 
vrstevníků,  kteří  v této  chvíli  jsou  již  pro  ně  v prosazení  se  důležitější  než  rodiče.  Právě
v tomto prostředí se děti učí hodnotit ostatní vrstevníky a jsou ochotny je krutě kritizovat, 
až  i  izolovat  od  ostatních,  chovají-li  se  mimo  rámec  „vhodného  chování  pro  jeho 
genderovou roli“. Dokonce může v této době docházet k prvním známkám šikany.  
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Jeden ze zásadních problémů v mateřských školách jako takových je nedostatek mužských 
 vzorů  pro  chlapce.  V České  republice  pracují  necelé  0,3  %  (to  znamená  několik  desítek) 
 mužů  –  učitelů  v mateřských  školách  (Novotný,  2012;  MŠMT,  2011/2012).  Tento 
 nedostatek mužů - učitelů je velice nežádoucí a MŠMT se snaží tento jev napravit, i když 
 diskriminací žen (například vyššími platy pro muže, než mají ženy). Je důležité, aby měly 
 děti – dívky i chlapci – oba pohledy na svět. Mužský i ženský. Tento problém je ještě o to 
 komplikovanější tím, že velké množství rodin je neúplných a většinou je to žena, která se 
 stará o své děti. Tím malí chlapci i dívky nemají mužský vzor v rodině,  v mateřské škole 
 a většinou ani na prvním stupni základních škol.  


2.4.1  Pedagogický sbor 


V historii bylo učitelství dominantou mužů. Až od druhé poloviny 20. století se tato situace 
 prudce  změnila  (počátky  vznikaly  na  konci  19.  století).  Ženy  mají  nyní  ve  školství 
 převahu.  Postupně  tak  docházelo  k  celkové  feminizaci  školství.  Prudký  nárůst  žen 
 ve školství  vychází  z  historických  proměn  pracujících  žen.  Bylo  nutné,  aby  se  ženy 
 zapojily  do  pracovního  procesu  a  tak častou  volbou  byla  právě  volba  učitelské  profese, 
 která umožňovala (i dnes) případné spojení s péčí o rodinu a domácnost. Navíc bývá v roli 
 učitelky  především  spatřována  role  matky  a  pečovatelky,  což  je  rovněž  charakteristické 
 u povolání pro ženy.  


Bylo  zjištěno,  že  feminizací  určitého  povolání  dochází  postupně  k  několika  změnám. 


V prvé řadě  tato  povolání  obvykle  ztrácejí  na  prestiži  a  snižuje  se  tím  finanční  podpora 
 dané oblasti. S tím souvisí i nižší finanční ohodnocení pracovnic. Dále dochází ke snížení 
 odborné úrovně zaměstnankyň (učitelek), a tím mohou vznikat menší pracovní nároky. To 
 vše způsobuje zhoršování pracovních podmínek (Smetáčková, Vlková, 2005).  


Vážným problémem ve školství na základní škole (prvního i druhého stupně) vzdělávání je 
 nízký  počet  mužů  –  25,5  %  (Statická  ročenka  školství,  2011/2012,  C1). Častou  praxí  je 
 i nedostatečný  mužský  vliv  v rodině  (pokud  dítě  například  vyrůstá  jen  s matkou).  Muži 
 jsou  pro  děti  přirozenou  autoritou  a  je  velice  důležité,  aby  je  žáci  a  žákyně  spatřovali 
 i v učitelích.  Pokud  už  muži  na  školách  jsou,  pracují  nejčastěji  ve  vedoucích  pozicích. 


Muži se často vědomě vyhýbají školským institucím. Nejčastějším udávaným důvodem je 
nízké  finanční  ohodnocení,  kdy  je  od  společnosti  stále  očekávána  genderová  role  muže 
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jako živitele rodiny. Proto jsou muži více viděni na vyšších postech nebo na vyšším stupni 
 vzdělání.  Na  středních  školách  je  poměr  mužů  a  žen  víceméně  vyrovnaný.  Na  vysokých 
 školách vyučují již tři čtvrtiny mužů. Dalším důvodem je možnost kariérního růstu, který 
 většinou  muži  vyžadují,  a  ten  je  možný  nejvíce  právě  ve  vyšším  vzdělávání.  Zastoupení 
 žen v řízení škol je stále velmi nízké. Důležitou roli hraje i oblast vzdělávání. Většinou jde 
 o  typicky  „mužský“  obor,  který  učitele  láká  vyučovat  na  vyšším  stupni  vzdělávání 
 (Smetáčková, 2006). 


Prestiž  povolání  se  zdá  velmi  důležitým  prvkem  pro  výběr  povolání.  V  povědomí 
 společnosti  jsou  názory  hlavně  na  učitelky  v  negativním  pojetí  například  „Vždyť  je  to 
 učitelka, co bys čekal…“.  I když je prestiž učitelek a učitelů považována za nízkou, podle 
 výzkumů  je  vysoká.  Prestiž  učitelů  a  učitelek  na  základních  školách  se  dostala  na  4.  - 
 5. místo (Tuček, 2012). 


V případech,  kdy  nevyváženost  mužů  a  žen  na  pracovišti  vede  k  různým  konfliktům 
 a problémům, může dojít i k syndromu vyhoření. Tomu napomáhá i denní rutina, do které 
 mohou  vyučující  spadnout.  Vysoký  stres,  nízká  komunikace  a  jiné  potíže  k tomu  jen 
 přispívají (Červinková, 2010). 


2.4.2  Rozdílné chování k chlapcům - žákům a dívkám - žákyním 


Častá  nevědomost  učitelů  a  učitelek  nejen  na  základních  školách  ohledně  genderové 
problematiky  je  největším  problémem  a  také  začarovaným  kruhem.  Společnost  vychází 
z určitých představ o dané kultuře, která utváří povědomí o tom, jací jsou muži a ženy, jak 
se mají chovat, co od nich daná společnost očekává. Pokud už o této problematice učitelé 
a učitelky  vědí, často  si  sami  neuvědomují  své  nerovnocenné  chování  vůči  chlapcům  a 
dívkám. Navzdory tvrzení učitelů a učitelek, že pohlaví a rasu dětí „nevnímají“, působí na 
ně  vědomě  i  nevědomě  a  velice  je  ovlivňuje.  Většina  stereotypů  je  ale  tak  vžitá,  že  si  je 
lidé  už  neuvědomují.  Tím  učitelé  a  učitelky  připravují  nerovné  postavení  dětí  pro  jejich 
budoucí roli občanů a občanek státu.   
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Pět rovin genderu ve škole podle Smetáčkové (2006): 


1.  Praktické oddělení úkolů a fyzického prostoru 


-  např. oddělené šatny, obvyklé zadávání oprav lavic chlapcům a zalévání květin 
 dívkám 


2.  Konstrukce symbolů a představ 


-  např. zkrášlování nástěnek a učeben (dívky mají estetické cítění) 
 3.  Formální a neformální pravidla komunikace 


-  očekávání  gentlemanského  chování  mužů  k ženám  (v  opačném  případě  jsou 
 divní, hrubí apod.) 


4.  Osobní identita členů/ek školy 


-  tradiční  předpoklady  genderových  rolí  ženy  (výchova  –  emoce  –  mateřství) 
 a mužů  (vzdělávání  –  racionalita  –  odstup),  v opačných  případech  jde 
 o vybočení ze standardu 


5.  Obecná logika a principy života ve škole 


-  atmosféra,  která  vede  k určitému  chování,  jde  o  symbolické  zdůvodnění  nebo 
 např. o podoby školního a klasifikačního řádu 


2.4.3  Upřednostňování chlapců a odmítání dívek 


I  když  jsou  české  školy  demokratické  a  rovnocenné,  dochází  na  některých  školách 
 k oddělování  jednoho  nebo  druhého  pohlaví  od  jednotlivých  předmětů.  Toto  oddělování 
 bývá  většinou  neúmyslné  a  bývá  to  způsobeno  genderovým  upřednostňováním  daného 
 zájmu,  předmětu,  a  tím často  i  celkového  oboru.  Dívky častěji  volí  humanitní  a  chlapci 
 technické obory. Jedinec, který se vymyká „standardu“, je často odrazován nebo se může 
 dočkat  i  výsměchu  ze  svého  okolí  (Smetáčková,  2006).  V  některých  případech  dochází 
 k odrazování  i  od  samotných  vyučujících.  Při  výběru  povinně  volitelného  nebo 
 nepovinného  předmětu  se  může  stát,  že  vyučující  „nedoporučuje“  svému  žákovi či  své 
 žákyni určitý předmět. Často se jedná o předmět ICT a odrazování od učitele – muže, pro 
 dívky. Nebo v pečovatelství či rodinné výchově od učitelky – ženy, pro chlapce (Fialová, 
 2009). 


Volba zájmových kroužků je také často genderově stereotypní, chlapci a dívky (nebo jejich 
rodiče) si často vybírají zájmy, které by podle své genderové role měli mít. Místo toho, aby 
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vybírali podle svých skutečných zájmů nebo přání, co by si chtěli vyzkoušet. Při jakékoliv 
 odchylce  mohou  být  děti  (nejen)  svými  vrstevníky  zesměšňovány  a  nepochopeny 
 (například chlapec by chtěl tančit balet, dívka hrát hokej). Dívky si proto častěji volí mezi 
 své  zájmové  kroužky  tanec,  výtvarné  a  hudební  umění.  Chlapci  více  fotbal,  florbal 
 a počítače (Smetáčková, 2006). 


Podle  různých  výzkumů  (například  Hostile  hallways,  AAUW,  1993)  jsou  chlapci častěji 
 vyvoláváni,  nebo  jim  učitelé/ky  věnují  celkově  více  vyučovacího času  vysvětlováním. 


Vyučující  dokonce  více  podporují  chlapce  v  hledání  správné  odpovědi  a  napravování 
 vlastních  chyb.  Chlapci  také častěji  odpovídají  na  otázky,  aniž  by  byli  vyvoláni,  bez 
 sankcí,  kdežto  u  dívek  je  tento  jev  viděn  negativně.  Učitelé/ky  také  velice  často 
 a nevědomě  dávají  chlapcům  úkoly  a  úlohy,  které  jsou  složitější  a  zaslouží  si  hlubší 
 promýšlení  problému.  Velice  zneklidňující  zjištění  bylo,  když  chlapci  byli  chváleni 
 za intelektuální výkon a dívky za upravený zevnějšek (nebo sešit) a příjemné vystupování 
 či  naučení  se  nazpaměť  (a  ne  pochopení  situace).  Také  je  tento  jev často  vidět  v různých 
 soutěžích. Ceny pro „nejchytřejší hlavu“ a „nejpilnějšího žáka“ pro chlapce a „Miss školy“ 


nebo „vzorné chování“ pro dívky (Renzetti a Curran, 2005). 


U  dívek  bývá častým  problémem  socializace  v pubertálním  věku.  Dívky  jsou  k sobě
 sebekritičtější  a  nejsou  samy  k sobě  shovívavé.  Jakýkoliv  úspěch  a  dobré  výsledky 
 ve škole  připisují  své  vlastní  pracovitosti  místo  schopnostem.  A  při  nezdaru  se  dokáží 
 stáhnout  do  sebe  a  reagují  obrannými  mechanizmy.  Tím  se  dívky  mohou  jevit  jako 
 pasivnější  a  méně  průbojné.  Dívka  s horším  prospěchem  je  velmi  často  považována 
 za méně  inteligentní,  naopak  u  chlapce  je  předpokládáno  lajdáctví  (Vágnerová,  2005). 


Také se tyto stavy vyhrocují kvůli oblíbenosti. Dívky více než na známky dbají na vzhled 
 a popularitu v třídním (školním) kolektivu (Průcha, 2002, s. 153).  


Tato situace se také odráží ve výběru povolání dětí. A skutečnost je o tolik nešťastnější, že 
si děti musí povolání (střední školu) volit již ve 14 letech svého života. Volba netradičního 
oboru  (např.  chlapec  zdravotní,  dívka  technický),  vzhledem  ke  svému  pohlaví,  může  mít 
za následek odrazování sociální skupiny jedince. Pokud se přesto rozhodnou pro genderově
netradiční  obor,  mohou  být  terčem  výsměchu  pro  své  okolí.  Obvykleji  se  ale  stává,  že  si 
podvědomě tyto obory druhé pohlaví nevybírá a automaticky je zavrhují, protože „jsou pro 
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chlapce“  nebo  „pro  dívky“.  Nechtějí  tato  pravidla  porušovat  a  být  ve  středu  pozornosti 
 (Smetáčková, 2006). 


2.4.4  Diskriminace u chlapců   


Před  lety  docházelo  a  občas  stále  dochází  také  k častým  komplikacím  vzhledem 
 k diagnostice s vrozenými poruchami učení. Dříve se zdravotníci a výzkumníci domnívali, 
 že se chlapci rodí s těmito poruchami častěji. Poznatky plynoucí z posledních let však tuto 
 teorii zpochybňují tím, že chlapci jsou častěji agresivní, soutěživí a neklidní právě proto, že 
 jsou  tyto  vlastnosti  u  chlapců  podporovány.  Proto  často  docházelo  k chybně
 diagnostikovaným  poruchám  učení,  právě  z problémového  chování  chlapců  (Hostile 
 hallways, AAUW, 1993). Dívky jsou naopak klidnější a nepoutají k sobě tolik pozornosti. 


Důsledkem  toho  byli často  chlapci  ve  speciálních  školách,  které  neodpovídaly  jejich 
 specifickým problémům a potřebám. 


2.4.5  Učebnice a studijní materiály 


Učebnice,  podle  kterých  vyučující  učí,  si  vybírá  sám/a  a  nejsou  předem  určeny 
 ve vzdělávacích programech. Je proto velmi těžké v nepřeberném množství publikací najít 
 takovou,  která  splňuje  všechny  dané  požadavky.  Učitel/ka  (nebo  vedení  školy)  je  ten/ta, 
 kdo  učebnici  vybírá.  Jeden  z  mnoha  požadavků  na  korektní  učebnici  je  eliminace 
 genderových rolí v textu i příkladech. 


Genderové  signály  se  nacházejí  i  v učebních  materiálech  určených  pro  základní  školy. 


V mnoha  učebnicích,  podpůrných  podkladech či  textech.  Ať  se  podíváme  na  učebnice 
 kteréhokoli školního předmětu (angličtiny, českého jazyka, matematiky nebo informatiky), 
 nikde nejsou ženy a menšinové skupiny reprezentovány dostatečně. Nejde jen o frekvenci 
 účinkování  mužských  a  ženských  postav  v příbězích.  Jde  také  o  role,  které  jsou  těmto 
 postavám  přisuzovány.  Tradičně  jsou  dívky  zachraňovány,  chlapci  mají  větší  smysl  pro 
 dobrodružství, ženy jsou při práci vždy podřízeny mužům a nikdy naopak (Odean, 1997). 


Tato  skutečnost  je  velice  závažná,  pokud  si  uvědomíme,  jak  tyto  předsudky,  zatížené 
v učebních materiálech, mají vliv na děti, které vysílané signály přijímají velmi pohotově. 
Různé  výzkumy  (Sadker  a  Sadker,  1994)  dětí  ve  školách  také  poukázaly,  že  většina 
chlapců nevidí žádné výhody v tom, být ženou. Naopak vidí jen samé nevýhody. Množství 
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dívek  se  také  domnívá,  že  je  lepší  a  jednodušší  být  mužem.  Většina  (dívek  i  chlapců)  se 
 domnívá, že prezidentem se mohou stát jen muži.  


Genderová  nekorektnost  v učebnicích  může  pronikat  v několika  rovinách,  a  to  ve  výběru 
 učiva, v použitých příkladech, ilustracích a špatně voleném jazyce. Nejobecnější rovinou je 
 koncepce  a  povinný  obsah  vyučovaného  předmětu.  Což  by  mělo  být  prezentováno 
 z genderové perspektivy.  


Výběr učiva v učebnicích závisí na tom, kdo učebnici tvoří, hlavně jeho doprovodné učivo. 


Autoři a autorky knih by měli uplatňovat princip genderové citlivé výuky. Jak bylo řečeno 
 učebnice,  které  vyučující  používají  k výuce,  si  volí  sami.  Je  proto  velmi  důležité  znát 
 genderovou  problematiku,  aby  těmito  materiály  sami  učitelé  a  učitelky  nerozšiřovali 
 genderové stereotypy a role.   


Problém může nastat při běžné výuce, i když se na ni vyučující pečlivě připraví. Při výuce 
 či  později  však  zjistí  (pozorováním  druhou  osobou  nebo  sebereflexí),  že  konkrétní  výuka 
 obsahovala  mnoho  genderových  stereotypů.  Jako  příklad  může  posloužit  výuka  dějepisu. 


Jeho koncept může vycházet z předkládaného seznamu významných a zlomových událostí, 
 které  se  vztahují  zejména  k  politickému  a  hospodářskému  uspořádání  společnosti  (války, 
 politické  převraty  a  jiné).  Z  genderového  hlediska  se  jedná  o  oblasti,  ve  kterých  ženy 
 neměly většinou žádné uplatnění (výjimku tvoří například tradiční Velká Británie). Ale ne 
 proto,  že  by  nechtěly,  ale  proto,  že  nesměly.  Jednoduchou  nápravou  může  být  koncepce 
 spojená  s každodenním  životem,  která  zahrnuje  všechny  skupiny  obyvatelstva.  Tím 
 dostává prostor představení ženské životní zkušenosti a jejich sociální vrstvy (Smetáčková, 
 2006).  Stejně  tak  podobné  pojetí  se  může  využít  ve  výuce  informatiky,  kde  k 
 nejvýznamnějším osobnostem o kterých se mluví, jsou většinou programátoři a nejbohatší 
 osobnosti světa - muži. Ale skutečnost, že je mezi nimi množství významných žen, které si 
 svou slávu také zaslouží, je opomíjeno. Většina dívek, ale i chlapců by tuto informaci ráda 
 slyšela.  Ukazuje  jim  to  nové  pojetí  nejen  vědy  a  techniky,  ale  i  žití.  Maskulinita  ve 
 vyučování  a  učivu  by  měla  být  rovnoměrně  srovnána  s  feminitou  pro  ideální  představy 
 žáků a žákyň (nejen) českých škol.  


Genderově  optimální  příklady  jsou  takové,  které  upřednostňují  osobní  zkušenosti  jak 
dívek, tak i chlapců společně. Protože v důsledku právě rozdílné genderové socializace se 
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jejich  zkušenosti  liší.  Tím  může  dojít  k pochopení  učiva  v různých  intervalech  u  dívek 
 i chlapců.  


Správné typy příkladů:  


z biologie  –  Proč  je  nutné  pěstovat  pokojové  květiny  u  okna,  Proč  lze  sklizenou 
 zeleninu či ovoce skladovat jen po určitou dobu (učebnice biologie pro gymnázia – 
 Jarklová, Kincl, Kincl 2000). 


z fyziky – proudění – vlání záclon nad topením (ne obvyklý motor letadla) 


z jazyka – „Musím vstávat už v šest hodin. (…) Pak udělám snídani a vzbudím děti. 


O půl osmé je přivedu ke škole. V osm jsem již v obchodě. (…) Děti vyzvedne ze 
 školy  moje  žena.  Vezme  je  domů,  udělá  s nimi  úkoly  a  zaveze  je  na  sportovní 
 kroužek  a  do  hudební  školy.  V osm  děti  uložím  do  postele.  Pak  se  ještě  na  chvíli 
 dívám na televizi…“ (Kettnerová, Tesařová 2002) 


z informatiky  –  K druhům  počítačových  myší:  „(…)  nemá  kuličku,  ale  svítí  jí  na 
 bříšku  světelný  paprsek  (…)“  nebo  o  procesoru  a  chladiči:  „Je  to  takový  kovový 
 ježek  (…).  Funguje  stejně  jako  studená  lžička  v horkém  čaji.  Odvádí  teplotu 
 do sebe a čaj (procesor) se tak chladí.“  (Dolanský, 2004) 


Jednou z nejběžnějších chyb, kterých se učitel/ka dopouští, je konstatování rozdílu otázky 
 nebo příkladu, a tím i rozdílného myšlení. „Nyní si dáme jeden příklad i pro děvčata, aby 
 to pochopila“, „děvčata si mohou nyní na chvilku odpočinout, s chlapci vypočítáme velmi 
 tvrdý oříšek“. Nebo naopak příklad z hudební výchovy „chlapci si nyní dají pauzu a budou 
 poslouchat, jak hrají dívky, stejně vám to moc nejde, co kluci?“. 


Je  velmi  nevhodné  předávat  dětem  ke  studiu  texty,  příklady  a  ilustrace,  které  obhajují 
 tradiční  rozdělení  mužské  a  ženské  role,  a  tím  i  nerovnost  mužů  a  žen.  I  některé  děti  se 
 pozastavují  nad  nefunkčností  genderových  rolí  v  učebnicích,  protože  je  u  svých  i  jiných 
 rodičů nevidí.  


Také v ilustracích se může schovávat poselství genderových stereotypů. Většina publikací 
má  problém  s vyrovnanými  počty  ilustrací,  jak  s muži,  tak  se  ženami.  Většinou  je  poměr 
(5:1,  4:1  pro  muže).  Což  se  týká  především  technických  předmětů,  kde  jsou  zobrazováni 
více chlapci. Tím se v dívkách utvrzuje dojem, že tyto předměty „nejsou pro ně“.  
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Velmi častý  problém  nastává  v použitém  jazyku.  Dochází  k takzvanému  generickému 
 maskulinu. Dokonce z těchto důvodů se stává, že dívky (a ženy) mají někdy pocit, že jsou 
 z daného  úkolu  zcela  vyřazeny.  Může  se  jednat  o  plnění  příkladů  v učebnicích  nebo 
 zadaných  vyučující/m.  Ale  i  učitelky  -  ženy  mohou  být  neúmyslně  odrazeny  od  plnění 
 úkolu zadaného vedením školy.  


Všechny  uvedené  roviny  genderového  stereotypu  v učebnicích  a  studijních  textech  se 
 vzájemně  prolínají  a  kombinují.  Proto  je  nezbytné  provést  u  nové  učebnice,  kterou  bude 
 chtít vyučující používat, mimo jiné i genderový rozbor.  


Takové učebnice musí podle Smetáčkové plnit následující nároky (2006: 29): 


Učebnice je názorově otevřená a pestrá. Nahlíží na témata z různých úhlů pohledů
 a předkládá i protichůdné poznatky. 


Učebnice představuje všechna relevantní témata, žádná podstatná témata neopomíjí 
 a  všechna  nahlíží  s  respektem.  Věnuje  se  souvislostem,  které  obsahují  genderový 
 aspekt. 


Učebnice  ukazuje  různé  životní  styly  žen  a  mužů,  včetně  různých  sexuálních 
 orientací.  Neprezentuje  ženy  pouze  v  tradičním  spojení  s  domácností  a  muže 
 s veřejnou  sférou,  nýbrž  zdůrazňuje  šířku  možných  uplatnění  v návaznosti 
 na individuální dispozice a zájmy. 


Učebnice  využívá  pro  výklad  učiva  větší  množství  příkladů  z  různých  oblastí 
 každodenního života. 


Příklady a ilustrace používané v učebnicích věnují stejný prostor ženám i mužům, 
 zobrazují je v různých a srovnatelných situacích, neodkazují je výhradně do oblastí, 
 které jsou stereotypně spojovány s ženami či s muži. 


Učebnice  oslovuje  stejnou  měrou  dívky  i  chlapce,  nepoužívá  nadměrně často 
 generické maskulinum a vyhýbá se jazykovým klišé týkajících se žen a mužů. 


2.4.6  Diskriminace v jazyce 


Jazykové  zviditelňování  je  určitým  prostředkem  diskriminace,  která  není  na  první  pohled 
patrná, a většina obyvatel si ji vůbec neuvědomuje. Přesto na ni podvědomí může reagovat 
různými  způsoby.  Při  použití  generického  maskulina  mohou  být  znevýhodňovány  právě
ženy. Existuje ovšem i další jazyková diskriminace (například etnická).  
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Klasické  označení  ve  třídě  „žáci“,  „posluchači“  označuje  společně  chlapce  i  dívky.  Tím 
 dochází  k zviditelňování  chlapců  neboli  ignorování  dívek,  které  si  nemusí  vzít  výzvu 
 k srdci a mohou si připadat opomíjené. 


Další velice problematickou sférou diskriminace jsou vulgární výrazy, které by se na půdě
 školy  neměly  ani  objevit,  natož  z úst  vyučující/ho.  Studentky  Pedagogické  fakulty 
 z Jihočeské  univerzity  vyprávěly,  jak  k nim  někteří  vyučující  promlouvali:  „Bože,  holky, 
 proč vy jste už v tomhle věku ukdákané jako slepice!“ nebo „No jo, podívejte se, kluci, to 
 je ta ženská logika, to je ten ženskej slepičí mozeček, to jsou ty ženský, a pak s nima máme 
 my chlapi vydržet!“ či „To je typicky ženský myšlení.“ (Smetáčková, 2006). 


V hierarchizované společnosti se i jazyk utváří tak, aby podporoval upevňování hierarchie 
 pohlaví.  Z toho  vyplývá,  že  mnoho  stereotypů  hovoří  v neprospěch  žen.  Jejich  používání 
 má  ve  třídě  za  následek,  že  se  chlapci  považují  být  „důležitějším  pohlavím“  než  dívky 
 (a také  i  než  učitelky!).  Mezi  učiteli  -  muži  jsou  pak  i  takoví,  kteří  jsou  o  nadřazenosti 
 mužského pohlaví vnitřně přesvědčeni. Také podle jednoho šetření na Pedagogické fakultě
 Jihočeské  univerzity  to  tak  vnímaly  dvě  třetiny  dotazovaných  dívek.  A  v takové  třídě  se 
 nikdy nemůže vyvinout příznivé klima pro práci a vztahy (Smetáčková, 2006). 


2.4.7  Tresty a pochvaly ve škole 


Také jsou to chlapci, kdo bývají častěji a tvrději (většinou i veřejně) trestáni za nevhodné 
 chování.  A  jsou  to  dívky,  které  jsou  odměňovány  za  tichost  a  pasivitu.  Dívky  jsou  také 
 mockrát  oceňovány  za  kázeň,  projev,  pečlivost  a  píli  („Výsledek  je  špatný,  ale  aspoň  ses 
 snažila.“).  Chlapci  jsou  zase  více  chváleni  za  odvahu  a  zmužilost,  fantazii  a  originalitu 
 v řešení  úkolů  nebo  problémů  (Smetáčková,  2006).  Autorka  dále  uvádí  příklad  jedné 
 dívky,  která  dostala  poznámku  (a  on  ne)  za  odpověď  spolužákovi  „Drž  hubu.“.  A  to  prý 
 proto, že dívky prostě mluvit sprostě nesmějí. 


„Z tohoto pravidelného vzorce chvály a napomínání si chlapci pro sebe mohou vyvodit, že 
jsou  nadaní,  byť  třeba  nepříliš  dobře  vychovaní,  a  dívky  se  naopak  učí,  že  možná  nejsou 
nejchytřejší,  mohou  to  však  vynahradit  dobrým  chováním“  (Golombok  a  Fivush  1994, 
s. 173).  Podle  American  Association  of  University  Women  (1993)  je  nerovnost,  která  je 
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